

第三集 少年中國 - 北京大學

1917 年的元月 4 號，
大雪紛飛，
北京大學迎來了
他們的新校長蔡元培。
許多老北大的校工還清晰記得
蔡元培初進北大的情景。
當他們向校長鞠躬行禮時，
蔡元培同樣脫下禮帽，
鄭重地向校工們回鞠一躬。
一周前 北大的師生們就知道了這個消息
人們紛紛猜測 這位翰林院出身的新校長
會給北京大學帶來什麼呢？
在故鄉 蔡元培完成了
嚴格的儒家正統教育。
在這一座古越藏書樓，
十八歲的蔡元培博覽十多萬卷藏書。
此後的十幾年間，
他中進士變翰林。
二十六歲的時候
便躋身封建知識份子的最高層。
戊戌政變後 他加入留日學生組織的暗殺團
秘密研製炸彈，
從事反清活動。
不久 他又組織成立光復會。
1905 年他加入孫中山組織的同盟會，
成為雙料革命黨，
名列民國四老。
1907 年 已經不惑之年的蔡元培
赴德國半工半讀。
民國後 作為第一任教育總長，
他是孫中山臨時政府的內閣成員，
但所有這一切，
比起他出任北京大學校長期間的輝煌
似乎都顯得黯然失色。
這是蔡元培第二次走進北大，
第一次是民國成立後參加京師大學堂
改稱北京大學後的開學典禮，
當時他是民國教育總長，
大學堂的舊址位於現在的景山東街，
當時的北大是一種典型的衙門作風，
教師中有些本來就是北洋政府的官僚，
不學無術或思想保守者大有人在，
而學生中也不乏帶聽差、打麻將，
吃花酒、捧名角，

唯獨對讀書不感興趣，
師生逛妓院更是常有的事，
蔡元培入北大時，
狀況並沒有徹底的改觀。
蔡元培進北大是經過深思熟慮的。
上任的第九天，
他任命陳獨秀為文科學長，在後來的任命書上我們看到
新青年的撰稿人陸續雲集北大。
而一些具有極端保守思想的
飽學之士，
蔡元培也並不排斥，
古怪的辜鴻銘仍然拖著
他的長辮子出現在講壇上。
在保留至今的排課表上，
我們能找到許多熟悉的名字，
這是北京大學最輝煌的教師陣營。
新思想的傳播者，
傳統國學的維護者，
濟濟一堂。
思想的交鋒 學術的交流，
迸發出璀璨的理性光輝。
蔡元培 一位卓越的大學校長，
正是他和他的大學
開創了一個空前輝煌的時代。
一種平等自由的精神魅力
使青年學生們深受感染。
以羅家倫、傅斯年為代表的一批學生
紛紛出版刊物，
以各種形式表達自己的觀點。
北大成為當時中國
最為活躍的思想空間。
按照思想自由原則，
兼容並包主義的改革方針，
蔡元培在極短的時間內，
奇跡般的將這所半衙門機構
變成名符其實的中國最高學府。
這種現代大學的精神和風骨，
是這個世紀的珍貴遺產，
必將傳之久遠。